
ИЗВЕШТАЈ О РЕАЛИЗОВАНОМ ЧАСУ У ПРИРОДИ –  

ПОДИЗАЊЕ ЕКОЛОШКЕ СВЕСТИ 

ОШ „Чаки Лајош“ у Бачкој Тополи, у којој радим као наставник 

биологије на српском наставном језику, има срећу да се налази у Општини 

која поседује богат и значајан екосистем на ободу града – Зобнатичко или 

бачкотополско акумулационо језеро. Иако је вештачког порекла, оно се 

временом претворило у веома леп и значајан екосистем који овом градићу 

даје посебан значај. Стога га често користим као простор за наставу у 

природи и са ученицима, кад год је то могуће, одлазим у обилазак. 

Часови у природи често изгледају овако: док се ученици полако крећу 

стазом која окружује Бачкотополско језеро, наставник биологије, држећи 

белешке, започиње разговор о историјату постанка и значају овог вештачког 

језера, али и о природном станишту и јединственом језерском екосистему. 

Сунце је обично високо на небу, а језеро мирно, са благим таласима које 

покреће познати северац, пружајући поглед на спокојну водену површину 

која одражава околну вегетацију. Поглед је заиста јединствен и очаравајући. 

Бачкотополско или Зобнатичко језеро, као и многе друге водене 

површине, има кључну улогу у очувању биодиверзитета наше Општине. 

Обично разговор започињем подстицањем ученика да обрате пажњу на птице 

које лете изнад језера, често у великим јатима. Овде су створени идеални 

услови за многе врсте птица, риба, водених животиња и биљака. Не смемо 

заборавити ни инсекте и бројне невидљиве микроорганизме који нас 

окружују. Међутим, на жалост, екосистеми попут овог суочавају се са 

великим изазовима и проблемима, а већина тих проблема узрокована је 

људским деловањем, најчешће негативним антропогеним факторима. 

Један од највећих проблема који данас погађа воде попут ове је 

загађење. На жалост, скоро на сваком кораку може се видети отисак човека – 

смеће, папир, пластичне флаше, отпад. Зато често понесемо кесе за смеће и 

сакупљамо отпад. Пољопривреда, која је веома заступљена у овом подручју, 

све више се приближава обали језера, а хемикалије из ђубрива, пестицида и 

инсектицида, који се прекомерно и неконтролисано користе, често 

завршавају у језеру и речици Криваји која „храни“ наше језеро. С друге 

стране, сви желе да користе исту воду за наводњавање њива и усева. Овде су 

и туристи који желе да се купају и расхладе током топлих летњих дана, као и 

риболовци и ловци. Ово не само да погоршава квалитет воде, већ утиче и на 

здравље многих водених организама, па и на самог човека. Велики је 



притисак на екосистем услед човекових потреба и захтева. Рибље врсте које 

су осетљиве на промене у квалитету воде, попут неких врста штуке и смуђа, 

могу нестати из ових подручја. Ово је директна последица људског утицаја и 

заиста ниске еколошке свести, на којој морамо озбиљно радити како бисмо 

очували овај екосистем за будуће генерације. 

Док шетамо и разговарамо, ученици се задржавају поред обале и 

посматрају водене биљке прекривене слојем смеђег муља – знаком 

еутрофикације, процеса који настаје услед прекомерног уноса хранљивих 

материја у језеро. Постављају питања: због чега се то дешава и зашто? 

Покушавамо да заједно нађемо одговоре, али и утврдимо узроке ове појаве. 

Еутрофикација, процес у коме вишак хранљивих материја изазива 

прекомерно бујање алги и смањење кисеоника у води, може потпуно 

уништити животну средину у језерима попут овог. Смањењем количине воде, 

високим температурама и очигледним климатским променама из године у 

годину, сведочимо убрзаним деградацијама екосистема. Такође, загађење 

земљишта пестицидима и хемикалијама може дугорочно утицати на 

плодност земљишта и тиме угрозити пољопривредну производњу – објаснио 

је наставник. 

Често се заборавља да агресивна пољопривреда, која се ослања на 

масовну употребу пестицида и хербицида, није само проблем за саме усеве, 

већ и за околне екосистеме. Не смемо заборавити да многе врсте, попут пчела 

и других опрашивача, нестају због прекомерне употребе ових хемикалија, а 

њихов нестанак може озбиљно угрозити глобалну производњу хране – додао 

је наставник. 

Ученици се погледају, неки са забринутих изразима на лицима и 

питањем: „Шта можемо да урадимо, наставниче, да се ово промени и 

поправи?“ Полако се буди свест и забринутост. 

Поред овога, многе врсте које насељавају Бачкотополско језеро, као 

што су поједине врсте водоземаца и риба, суочавају се са изумирањем услед 

губитка станишта и прекомерног излова. Важно је схватити да је сваки 

организам у екосистему битан – када нестане једна врста, целокупна 

равнотежа се нарушава, а екосистем се урушава попут куле од карата. 

Подсећам их на лекцију о биодиверзитету и вежбу са картама и игром са 

троугловима. 

 



„Како можемо да помогнемо да се овакви проблеми смање?“ – упитао је 

један од ученика. 

Прво и основно је да постанемо одговорнији према животној средини. 

Морамо бити свесни наших поступака и њихових последица. Очување 

природе можемо подстаћи кроз рециклажу, смањење употребе пластичних 

производа, подршку одрживој пољопривреди и борбу против нелегалног 

загађивања. Свако од нас може бити део решења, а знање је кључ. Такође је 

важно да сви радимо на томе да постанемо добри људи, јер добар човек 

сигурно неће повредити природу. 

Док су се враћали ка школи, ученици су размишљали о свему што су 

чули и видели. Постајали су све свеснији проблема који угрожавају природу 

и, самим тим, нас саме. Било је јасно да је пред њима много изазова, али и 

прилика да учине свет бољим местом. 

Овај текст приказује како наставник користи шетњу Бачкотополским 

језером као прилику да ученицима укаже на значај заштите животне средине 

и упозори их на еколошке проблеме који угрожавају биодиверзитет и 

здравље планете. 
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